2024年4月14日 星期日

沈璋:检察官里的"拼命三郎"



图为沈璋(中)与团队探讨建立涉毒人员信息库工作。

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 胡佳丽 潘颖佼

璋者,利器也。浙江省湖州市吴兴区人民 检察院检察官沈璋,人如其名,刚毅果敢,但 又温润如玉。从检16年,她始终奋战在司法办 案、服务群众最前沿,先后被荣记个人二等功 两次、个人三等功4次,获评"全国模范检察 官""浙江省万名好党员""浙江省政法系统先 进个人""浙江省优秀检察官"等荣誉称号。

请缨挑重担

"沈璋勇于挑最重的担子、敢于啃最硬的 骨头,你跟她接触后,就知道'拼命三郎'应该 是什么样子。"了解她的人这样评价。她办理 各类刑事案件4000余件,其中包括获评全国 十大环保精品案例的特大污染环境案、全省 第一起成功启动非法证据排除程序的受贿案 等一大批有影响的案件

"1995:11:29"织里晟舍特大抢劫4人被 杀案告破时,时任侦查监督科科长的沈璋 正值产假。两名抢劫杀人犯潜逃22年后被 抓获,但因案发在22年前,这桩湖州史上影 响最恶劣的杀人案件已超过法定追诉时效 期限。沈璋获悉后,主动请缨提早结束休 假、提前介入侦查。"可能是我性格使然,也 可能是觉得职责所系,我心底的声音告诉 我,应该站出来。"每每提到这件事,沈璋都 只是笑笑说道。

之后,沈璋一头扎进连轴转的办案工作, 参加专案组会议、反复研究证据链条,引导侦 查补证,在她的孜孜以求、不断探索下,杀人 证据得以固定。案件移送检察机关后她高效 完成审查批准逮捕。后通过逐级层报,两名案 犯被核准追诉,法院最终以抢劫罪判处两人

担任分管刑事检察工作的副检察长后。 沈璋曾带领专案组办理一起特大跨境电信网 络诈骗案。20个诈骗小组,150余名被害人,遍 布20多个省份,被骗金额高达4100余万元。 "案件涉案人员关系错综复杂,境外调查取证 困难。侦查伊始,沈检就组织专案组提前介入 案件,她全程参与案件办理并给出了专业意 见。"办案组检察官冯瑶回忆。沈璋带领团队 抽丝剥茧,先后提出5份补证提纲,最终查明 犯罪事实。沈璋提出并决定在全国率先适用 电信网络诈骗最新司法解释条款,监督立案 同案犯63人,彻底摧毁了这个盘根错节的特 大电信网络诈骗集团,并最大程度帮助被害 人追回了血汗钱。

办案有温度

湖州市吴兴区人民检察院供图

"法律也有温度,办案要找到'法'与'情' 的平衡点。"沈璋始终保持着一份清醒,那就 是避免让自己成为办案流水线上"司法机

器",要将法律的温度传递给更多的人。 "小磊(化名)是一所医科大学的大四学 生,他的理想是成为一名医生。但令人惋惜的 是,为了兼职赚取生活费,他误入歧途,竟成 了一起电信网络诈骗案件的犯罪嫌疑人。"沈 璋发现像小磊这样的同案人,竟有15人。

一边是人们深恶痛绝的电信网络诈骗犯 罪,另一边是15个大学生正要开启的人生道 路,他们背后是15个家庭含辛茹苦的抚养与 殷殷期望。沈璋感到肩上的责任很重,她对15 个大学生的犯罪情况逐一进行调查分析,掌 握了每一名学生的家庭状况、犯罪经过和悔 罪态度。"这些学生大多家境贫寒,是初犯、从 犯,也是为了帮家里分担点经济压力才犯了 错误,案发后也都已经退赃退赔。"惩罚不是 目的,如何"为失足学生重启人生拨正航向" 成了沈璋放在心上的头等大事。

学生们都才成年不久,具有行为矫正可 能。沈璋参考未成年人的附条件不起诉考察制 度,为每一名学生定制考察期,要求他们定期

汇报学习、生活情况,并实时跟踪就业动向。同 时,她与学生亲属取得联系,引导他们重视家 庭教育,帮助学生们正确认识问题,缓解心理 压力。考察期结束,15名大学生都认罪悔过,表 现良好。经过公开听证,最终,检察机关对包括 小磊在内的15名学生作出相对不起诉决定。

沈璋以该案为契机,依托湖州市检察院 建立的预防大学生违法犯罪联盟,与本地高 校开展检校合作,开展就业涉法风险防范专 题授课,引导大学生养成良好的职业风险意 识,辖区大学生犯罪率明显下降。

借力数据化

2023年10月,吴兴区检察院建立的"数字 画像"毒品犯罪立案监督模型在全国检察机 关大数据法律监督模型竞赛中获一等奖。"法 律监督之路必须跟上大数据时代的发展。"一 提起数字检察工作,沈璋踌躇满志

2021年,浙江省人民检察院在全国率先提 出数字检察的法律监督新模式。根据多年办理 毒品案件的经验,沈璋发现毒品犯罪因其隐蔽 性强,犯罪分子的真实身份往往难以查清,但 毒贩在一定辖区内互相交织,绰号在不同案件 中多次出现,毒品交易暗语和毒资转账都有一 定规律。能不能构建一个涉毒人员数据库?沈 璋组建了毒品犯罪立案监督专班,第二检察部 主任徐秋燕曾是专班的骨干成员。"从早期的 安排专人追踪、每案必录,建立涉毒人员数据 库,到后来搭建数字模型、设置规律性参数和 提炼监督规则,我们成功摸索出了'数字画像 毒品类案监督模型"。徐秋燕说

通过模型分析,犯罪嫌疑人碎片化的信 息被收拢重组,实现了漏罪漏犯追诉,并扩展 到查办洗钱、渎职犯罪等领域。因监督效果良 好,模型获全省推广,被评为2023年最高检 "依法严惩毒品犯罪,强化禁毒综合治理"典

2022年初,沈璋牵头在全院组建数字专 班,也是在这一年,她提出实时获取举报、来 访信息,对海量信访数据归集分析,落实融合 式监督,推动诉源治理。"检察+矛调"大数据 集成法律监督平台在她的推动下逐步建立。

"我们已成功将来访数据转化法律监督 案件150余件", 沈璋介绍, "去年2月, 我们还 在政法云平台全新上线运行了'检察+矛调 线索分析系统,通过进一步优化线索筛选、完 善信息碰撞规则,实现向业务部门一键推送 线索、全程可视化流转。"每一项丰硕的成果, 都是对沈璋勇攀数字检察高峰的最好注解。



图为张建福准备出发巡逻

北京西站派出所供图

建福

民

技

□ 本报记者 张雪泓

"小伙子,怎么了,需要帮助吗?"3月4日10点多,北京西站落客高峰 时段。拥挤的人群中,张建福一眼便看到一位腿脚不利落的小伙子手扶 着柱子艰难地站立,他急忙跑过去询问。原来,这位有腿疾的小伙子从 江西来,因为劳累走不动了。50多岁的张建福赶紧跑到乘客服务站推来 轮椅,带小伙子买了票并把他送上了地铁。

"这样的事情我们每天都会遇到四五起。我师父的眼睛像扫描仪 人再多,他一眼就能看到谁遇到难事儿了。只要他看见,没有不冲上去 帮忙的。'怎么了,需要帮助吗?'就是他的口头禅。"每次提到师父张建 福,徒弟王天润都充满了骄傲和佩服。

张建福,北京市公安局公交总队北京西站派出所民警。从部队转业 后,近25年时间里,他扎根北京西站派出所,用心用情服务八方旅客。他 曾荣立个人三等功1次、个人嘉奖13次,是2023年度"最美公交卫士"年 度上榜人物。

占地0.9平方公里,毗邻三区,80余部电梯、300余块导向牌、20余座 公厕、40多个出口……提及自己每天巡逻的北京西站,张建福如数家 珍。25年,他早已熟悉了乘客南来北往的口音,甚至各地域的民俗特点 他都深谙于心,与乘客的交流就变得没有障碍

"师父能练就这些技能,全靠他不辞辛苦的热心肠。"王天润说。

身在浙江的李先生报警称他的母亲在北京西站迷失,请求民警帮 忙寻找。这位70多岁的老太太本想从贵阳坐高铁到武昌看望儿媳,却睡 过站一路到了北京西站。因为语言不通,老人下车后就蒙了。根据报警 人提供的信息,凌晨1点,张建福和同事找到了老人。老人口音很重,张 建福凭借自己的"语言技能"和其沟通,很快确认了对方的身份。他帮老 人买好了返程的火车票,带她在附近宾馆住下。第二天,他又将老人送 到北京南站,直至坐上火车。

"这里来来往往的都是身在异乡的人,出门在外遇到难事是难免 的。我们穿着警服,能主动伸把手帮助群众,赢得的不只是他们对警察 的信任,还可能是对社会的信任。"张建福说

去年1月,派出所接到群众报警称,车站有一位老人可能遭遇骗局 张建福匆忙赶到现场。朱奶奶说自己在社交平台上结识了一位主播,这 次是应邀来北京当主播助理,月薪5万元。70岁的朱奶奶从四川坐火车 来到北京西站,答应接站的主播并未现身。这一听就是网络骗局,张建 福赶紧规劝老人。经过一番苦口婆心,朱奶奶意识到不应头脑发热冲动 来京。好在还没有给"网红"交培训费,在张建福的再三嘱咐下,朱奶奶 次日踏上归途。

在站里劝人的事情不止一次两次。张建福经常磨破了嘴皮子才劝 动对方。"他听说有警察在旁边,都不敢来见你,说明这个人肯定有问 题。"张建福常常这样说。在他的劝阻下,有好几位来北京的乘客放弃了 和网友"奔现"的想法。

张建福经常因为帮助群众的视频被发上网而登上热搜。在同事们 眼中,他是不知疲倦的热心肠。在派出所的年轻民警眼中,他是他们的 师父和榜样。而张建福也总是毫无保留地将自己的工作经验向年轻民 警倾囊相授。"00后"新警王天润说,无论是工作还是为人,师父都是自 己的偶像。从带领自己巡逻第一天起,张建福就教授他如何与不同的人

沟通,比如遇上"刺头"怎么应对,遇到难题怎么化解。今年春节,两人都在岗位上度过。张 建福嘱咐徒弟,节前离京回家的人多,要勤快些,多帮助拿行李多和带小孩的人。年后来京 务工人员多,出门打工不容易,遇到问路的一定讲的要仔细,尽量让他们少倒车。"单是听 师父说这些,我就觉得心里暖暖的。"王天润说,在师父的影响下,他更懂得了公安工作不 仅仅是一份工作,更是一份责任,为民服务就要不辞辛苦,不求回报



图为丁 铌(右)出庭 公诉 泰州市 人民检察院

林跃男:精准服务护企平安

□ 本报记者 王莹 □ 本报通讯员 叶培欣 林泓帆

民营企业是市场经济的重要活力细胞, 是经济发展活力的晴雨表。如何为民营企业 发展提供实质性的司法服务和保障,这是林 跃男时时挂念的问题。

林跃男,福建省福州市鼓楼区人民法院 审委会委员、民事审判二庭庭长,同时也是鼓 楼法院优化营商环境办公室主任。深耕民商 事审判20年,她接连荣获"全省法院先进个 人""全市法院办案能手"等多项荣誉,不仅是 审判台上的铿锵玫瑰,也是法治化营商环境 的最美护航者。

"林法官,我们民企融资本来就不容易, 现在账户还被冻结了500多万元,这让我们怎 么继续经营?"法庭上,甲建设公司代理人情 绪有些激动。

这是一起建设工程合同纠纷案件,标的 总额逾1200万元。甲建设公司作为总承包单 位,与分包单位乙公司就工程价款的结算存 在争议,未支付工程进度款,乙公司便一纸诉 状将甲建设公司告上法庭,并申请冻结了甲 建设公司银行账户内500多万元。

"在执行到位以前,我们绝不同意解除对 甲建设公司的保全措施。"乙公司代理人毫不

面对双方的态度,承办法官林跃男不由 得皱紧了眉头。建设工程合同纠纷具有案件 标的额大、法律关系复杂、专业技术性强等特 点,而本案中,案涉工程发包单位是国企,分 包单位乙公司是央企,唯有承包单位甲建设 公司是民企。

"按照以往经验,建设工程合同纠纷审理 难度大、审理周期长,加上乙公司申请司法鉴 定,恐怕短期难以结案。可若不快速解决纠 纷,甲建设公司的资金流将遇到严重问题,十 分不利于民企发展。"林跃男说。权衡利弊,林 跃男心里有了方向,"唯有调解,能够将各方 损失以及诉讼成本降到最低。"

按照合同约定,甲建设公司有权收取合 同总价2%的工程总包服务费,林跃男决定说 服其在服务费上作出一定让步,并促使双方 在未审定工程与临建工程价值上进一步协 商,避免因司法鉴定等诉讼流程拖延案件进 展。在林跃男耐心细致地沟通下,"央企调解 难"有了突破。双方最终协商一致,甲建设公 司收取1%的服务费用,未审定临建工程价款 按照合同约定预算价 格分期支付给乙公 司。签下调解协议的 当天,乙公司提交了 解除保全措施申请。林 跃男迅速给甲建设公司 银行账户解除了冻结。

"感谢林法官,让我们以最 低的成本解决了纠纷,避免了因诉讼 可能造成的资金链断裂、经营困难的局面。" 甲建设公司负责人感慨。

林跃男领导下的民二庭开通企业专项咨 询服务热线,根据申请解除企业基本账户冻 结措施百余件次,重点关注企业融资性纠纷 下降近六成。"每一个涉企案件的办理都是营 商环境的试金石。平等保护,精准服务,用心、 用情、用力解决当事人的急难愁盼,是我的责 任,也是我一直的坚持。"林跃男说。

近年来,随着数字经济的蓬勃发展,新类 型案件纷至沓来,新纠纷,新业态成为商事法 官的案头功课。如何高效处理案件?如何实现 诉源治理?如何预防此类纠纷?林跃男勇于攻 坚破题,将搭建平台纳入她规划的高效解纷 "蓝图"当中。

为了寻找 涉网络直播类 纠纷的解决路 径,林跃男走 讲省网络盲播 协会,通过数次的 沟通、磋商、洽谈,建 立起了特邀调解员名册 和行业专家库,构建起"行业

纠纷行业解"的类案处置机制,实现法院与行 业协会的协调联动。

3个月后,福建省首个"涉新业态纠纷共 享法庭"在鼓楼法院揭牌成立,真正实现了涉 网络直播类纠纷靶向治理,为护航辖区新业 态经济、服务保障营商环境撑起"保护伞"。

林跃男还带领团队打造"五精""四化"破 产审判模式,开辟涉企案件"诉前鉴定+审前 调解"机制,率先推出群体性涉民生纠纷代表 人诉讼机制,疾步稳担优化法治化营商环境 重任,综合指标考评稳居全市前列。

图为林跃男在阅读建设工程施工合同纠 纷案案卷

福州市鼓楼区人民法院供图

「铌:大案小案都把细节做到极致

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 葛东升

丁铌,江苏省泰州市人民检察院第七检察部主任, 一级检察官。

2010年7月从上海海事大学研究生毕业后,丁铌进 入泰州市检察院工作。14年间,丁铌先后在多个部门任 职,始终秉持一丝不苟的办案精神,从不轻视任何小 事,也从不放过任一小案。她先后荣立个人三等功4次, 2020年获评"全国十佳公诉人"称号,指导办理的案件人 选全国典型案例1件。2023年12月,丁铌被最高人民检察

证据是认定案件事实的基石。在多年的公诉人生 涯中,丁铌始终不断强化综合审查和判断证据的能力, 苦练内功,把细节做到极致,确保案件事实证据经得起 检验。曾经办过的一起假冒注册商标案让她至今记忆 犹新:"该案的成功办理,固定证据功不可没。"

这是一起境外销售侵权制品的侵犯知名品牌商标

权案件,犯罪嫌疑人朱某辩称曾获得品牌方授权制作, 并提供授权书予以佐证。为找到突破点,丁铌通过朱某 的QQ号找到了关键人物、关键证据,最终证明朱某所 说的授权纯属子虚乌有,明晰了定罪与否的授权问题, 为案件成功办理奠定关键基础。

在该案移送审查起诉后,丁铌翻完涉案的30多本账 册,理清犯罪嫌疑人为制假购进原料、生产成品、远销 境外的时间线,把整个作案时间的起点提前了半年,追 加认定犯罪数额300余万元,助力被侵权企业提起维权 诉讼,有效挽回海外市场权益。

在办理制售假冒"老干妈"产品一案中,丁铌并没有 因该案案值较低,犯罪嫌疑人黄某主动投案、认罪认罚、 自愿退赃而降低审查标准,反而认真审查黄某网络身份 与真实身份同一性,敏锐发现了顶包疑点,避免错案发 生。通过引导侦查机关补证,查明系其哥哥黄某某因有过 前科劣迹,担心被从重处罚,遂指使其弟弟顶替投案。

丁铌告诉《法治日报》记者:"办理认罪认罚从宽案 件,不能因为涉案案值不大就放松警惕,反而更需要增 强监督意识,以免办错案。"

后黄某某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪,先 后被侦查机关采取刑事拘留、逮捕强制措施。侦查机关 对黄某以包庇罪立案,先后对其采取刑事拘留、取保候 审强制措施。后经泰州市检察院分别以被告人黄某某 涉嫌销售假冒注册商标的商品罪、被告人黄某涉嫌包 庇罪提起公诉,法院开庭审理后全部认定检察院起诉 事实和量刑建议,以销售假冒注册商标的商品罪判处 黄某某有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币七万元, 以包庇罪判处黄某有期徒刑一年,缓刑两年。

"好的公诉人,不仅要有深厚的法学理论功底、较 强的语言表达能力、良好的心理素质和较快的临场应 变能力,还要有灵活多变的办案技巧和强烈的责任 心。"这是丁铌作为一名公诉人铭记在心里的准则。

案件办结并不代表结束,将智慧的火花不断传递 才是丁铌的目标。为此,丁铌将自己的办案经验撰写成 培训课程教案,在全市检察系统实案实训系列培训中 向新任检察人员传授讲解。同时,她还积极总结工作经

验,开发了《以被害人陈述为中心把握性侵未成年人案 件的证据标准》《刑事诉讼规则要点解读》《法庭辩论实 案实训》等实务课程,多次向省内外检察人员授课,其 中一课程获评全省检察机关教育培训精品课程,其个 人人选了江苏省检察机关教育培训示范师资队伍。

2020年,第七届全国十佳公诉人暨全国优秀公诉人 业务竞赛开赛,这是检察机关重塑性变革以来刑事检 察工作的首次全面比拼。经过泰州市、江苏省两轮选 拔,丁铌走到了全国大赛的赛场上。

"这场竞赛是对公诉人各项技能全方位的检验,对我 来说是挑战也是机会,检验的同时也在提升自身。"赛场 上,丁铌沉着冷静,过关斩将,最终荣获"全国十佳公诉 人"称号,这是泰州检察系统历史上首次此项殊荣。

业务竞赛成绩最终需要在司法实践中检验,丁铌 在办理泰州首例报请最高检核准追诉的抢劫杀人案件 过程中,充分发挥了刑事检察办案的专业化优势。

该案被告人在水上船舶抢劫杀人并抛尸水中,致 尸体残缺不全,25年后通过船上遗留指纹匹配锁定被告 人身份。丁铌一方面对照当时侦查程序规定,梳理出案 件存在尸体鉴定意见、现场勘验笔录没有鉴定人、见证 人签字等重大证据瑕疵,另一方面开展询问见证人、鉴 定人等补充侦查工作,并对瑕疵证据进行补正,最终得 到被告人、辩护人的认可和法院裁判的支持。

丁铌始终保持高度的职业危机感,保持昂扬的学 习热情,不断主动更新知识储备,提升专业素养。积极 参与《认罪认罚从宽制度在职务犯罪中的应用研究》等 课题,起草全省职务犯罪量刑建议指导意见,获省检察 院肯定,在《中国检察官》等刊物发表多篇办案实务研 究论文,获最高检"办案要务大家谈"征文三等奖,入选 全国经济犯罪检察人才库、江苏省职务犯罪检察人

无论是担任普通员额检察官,还是担任未检部门 负责人,丁铌始终立足检察履职为大局服务、为人民司 法。2023年以来,她带领全市未成年人检察队伍荣获全 国普法先进个人、全国巾帼文明岗等荣誉称号,5个案 例入选国家级、省级典型案例。